

镜技术具有较短的切口，能够在极大程度上减轻患者疼痛程度，具有较高的优良率。本研究结果和上述研究结果一致。

综上所述，腰椎间盘突出症治疗中经皮椎间孔镜微创手术的应用效果较开放椎板间开窗手术更好。

[参考文献]

(1) 吉建学. 腰椎间盘突出症的影像标准化诊断 (J). 中外医疗, 2008, 27(15): 132.

(2) 白跃宏, 俞红, 杨新文, 等. 简体中文版 Oswestry 功能障碍指数评定社区康复治疗腰椎间盘突出症的信度及效度分

析 (J). 中华物理医学与康复杂志, 2010, 32(8): 584-587.

(3) 李韶芳. 恐惧视觉模拟评分法用于评价术前恐惧的可行性 (J). 华西医学, 2010, 25(1): 195-196.

(4) 李贝, 吴清福. SF-36 量表测定广东省移居老年人生活质量分析 (J). 中国卫生事业管理, 2013, 30(5): 378-381.

(5) 李明明, 张盛强. 腰椎间盘突出症的临床疗效标准 (J). 按摩与康复医学 (下旬刊), 2011, 2(2): 73-74.

(6) 陈观华, 黄志勇, 何平. 经皮椎间孔镜手术与椎板开窗术治疗腰椎间盘突出症效果比较 (J). 深圳中西医结合杂志, 2019, 29(22): 123-125.

[文章编号] 1007-0893(2021)08-0131-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.061

两种手术方法对急性胃穿孔患者的治疗效果对比分析

严命熔 熊克辉 蔡满忠 吴思懿

(福建中医药大学附属福鼎医院, 福建 福鼎 355200)

[摘要] **目的:** 分析比较单纯穿孔修补术和胃大部分切除术对急性胃穿孔患者的治疗效果。**方法:** 选取福建中医药大学附属福鼎医院 2015 年 6 月至 2020 年 4 月收治的 80 例急性胃穿孔患者, 以数字奇偶法分为两组, 单纯穿孔修补术组和胃大部分切除术组各 40 例。单纯穿孔修补术组选择腹腔镜下单纯穿孔修补术治疗急性胃穿孔, 胃大部分切除术组选择腹腔镜辅助或者开放胃大部分切除术治疗急性胃穿孔, 比较两组治疗效果。**结果:** 单纯穿孔修补术组患者治疗总有效率 (95.00%) 与胃大部分切除术组 (92.50%) 比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。单纯穿孔修补术组患者并发症发生率 (2.50%) 明显低于胃大部分切除术组 (15.00%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。单纯穿孔修补术组患者术中失血量明显少于胃大部分切除术组, 手术时间、肛门排气时间及住院时间均明显短于胃大部分切除术组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论:** 同胃大部分切除术比较, 单纯穿孔修补术可使急性胃穿孔患者并发症显著减少, 术中、术后指标显著改善。

[关键词] 急性胃穿孔; 胃大部分切除术; 单纯穿孔修补术

[中图分类号] R 656.6[†]1 **[文献标识码]** B

急性胃穿孔作为外科常见急腹症之一, 主要因为胃器质性病变或者胃壁外伤导致胃壁呈现出全层破裂现象, 其主要表现为恶心以及腹痛、腹胀、腹膜炎等, 大多因为胃溃疡诱发^[1-2]。当前针对胃溃疡导致急性胃穿孔患者在治疗期间, 传统胃大部分切除术应用虽可将胃溃疡以及胃穿孔等系列问题加以解决, 但会对患者造成较大程度创伤, 表现出手术较长耗时, 患者表现出耐受困难现象, 呈现出较长术后恢复时间以及较差预后。在此种情形下单纯穿孔修补术获得广泛运用^[3]。本研究探析分别选择单纯穿孔修补术以及胃大部分切除术在急性胃穿孔治疗效果及并发症方面的比较, 详情如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2015 年 6 月至 2020 年 4 月收治的 80 例急性胃穿孔患者, 以数字奇偶法分为两组, 单纯穿孔修补术组和胃大部分切除术组各 40 例。单纯穿孔修补术组中, 女 12 例, 男 28 例; 年龄 25 ~ 72 岁, 平均为 (42.79 ± 5.29) 岁。胃大部分切除术组中, 女 11 例, 男 29 例; 年龄 28 ~ 73 岁, 平均为 (42.81 ± 5.21) 岁。两组急性胃穿孔患者性别、年龄等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

[收稿日期] 2021 - 02 - 08

[作者简介] 严命熔, 男, 副主任医师, 主要研究方向是胃肠外科。

1.1.1 纳入标准 (1) 通过临床检查后, 患者表现出剑突下肌反跳痛、胃溃疡、压痛以及胃痛等系列症状; (2) 患者均接受手术治疗。

1.1.2 排除标准 (1) 呈现出凝血功能严重障碍现象; (2) 呈现出免疫功能异常现象; (3) 心肺等脏器功能无法耐受手术。

1.2 方法

1.2.1 胃大部分切除术组 选择腹腔镜辅助或开放胃大部分切除术治疗急性胃穿孔。均对患者实施气管插管全麻, 采取仰卧位, 在脐上或脐下切 1 cm 小口, 置入腹腔镜探查, 另取双侧腋前线肋缘下 2 cm 处及锁骨中线脐水平处分别置入 4 处 Trocar, 认真观察患者胃穿孔病灶, 并且将腹腔内渗液与病灶周围食物残渣有效清除, 根据术中情况采取腹腔镜辅助或直接开腹行远端胃大部切除术。按切除范围分别采取残胃十二指肠吻合术 (Billroth I 式) 或残胃空肠吻合术 (Billroth II 式或 Roux-en-Y 吻合), 腹腔放置引流管, 切口常规缝合。

1.2.2 单纯穿孔修补术组 选择腹腔镜单纯穿孔修补术治疗急性胃穿孔。均对患者实施气管插管全麻, 采取仰卧位, 在脐下切 1 cm 小口, 置入腹腔镜探查, 另取左侧腋前线肋缘下 2 cm 处及锁骨中线脐水平处分别置入 Trocar, 就病变情况探查后, 彻底清除食物残渣以及溃疡周围分泌物之后, 针对穿孔位置利用可吸收线实施全层缝合 1~3 针, 0.9% 氯化钠注射液彻底冲洗腹腔, 将大网膜覆盖穿孔处, 并留置引流管。术后继续 6~8 周使用质子泵抑制剂及抗幽门螺杆菌制剂 (如幽门螺杆菌阳性) 等抗溃疡治疗。查胃镜排除胃癌穿孔。

1.3 观察指标

观察比较两组急性胃穿孔患者的疗效数据、总并发症 (切口感染、再次穿孔及残端或吻合口瘘以及腹腔感染等) 发生率以及系列术中、术后指标。

1.4 疗效判定标准

显效: 术后 3~6 个月对所有术后患者均实施胃镜检查, 溃疡消失, 系列症状均消失; 有效: 对患者实施胃镜检查, 溃疡病灶缩小, 临床症状均获得改善; 无效: 未达到上述急性胃穿孔疾病治疗标准^[4]。总有效率 = (显效 + 有效) / 总例数 × 100%。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 *t* 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者临床疗效比较

单纯穿孔修补术组患者治疗总有效率 (95.00%) 与胃大部分切除术组 (92.50%) 比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 见表 1。

表 1 两组患者临床疗效比较 ($n = 40, n(\%)$)

组别	显效	有效	无效	总有效
胃大部分切除术组	31(77.50)	6(15.00)	3(7.50)	37(92.50)
单纯穿孔修补术组	33(82.50)	5(12.50)	2(5.00)	38(95.00)

2.2 两组患者并发症发生率比较

单纯穿孔修补术组患者并发症发生率 (2.50%) 明显低于胃大部分切除术组 (15.00%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 2。

表 2 两组患者并发症发生率比较 ($n = 40, n(\%)$)

组别	切口感染	残端或吻合口瘘	腹腔感染	总发生
胃大部分切除术组	3(7.50)	1(2.50)	2(5.00)	6(15.00)
单纯穿孔修补术组	1(2.50)	0(0.00)	0(0.00)	1(2.50) ^a

与胃大部分切除术组比较, ^a $P < 0.05$

2.3 两组患者术中、术后指标比较

单纯穿孔修补术组患者术中失血量明显少于胃大部分切除术组, 手术时间、肛门排气时间及住院时间均明显短于胃大部分切除术组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 见表 3。

表 3 两组患者术中、术后指标比较 ($n = 40, \bar{x} \pm s$)

组别	术中失血量 /mL	手术时间 /min	肛门排气时间 /h	住院时间 /d
胃大部分切除术组	76.13±8.52	138.49±10.69	33.85±8.13	8.25±1.35
单纯穿孔修补术组	20.18±3.49 ^b	35.69±4.13 ^b	18.02±5.25 ^b	5.02±1.02 ^b

与胃大部分切除术组比较, ^b $P < 0.05$

3 讨论

急性胃穿孔在接受治疗期间, 胃大部分切除术临床应用时间长, 能够对病灶问题直接处理, 彻底清除胃部病灶, 取得明显疗效。但此种手术方式切除了患者超过 50% 的胃, 使患者胃容量显著减少, 从而导致患者食量减少, 较易出现贫血以及消瘦等, 使患者生活品质下降。在此种情形下腹腔镜下单纯穿孔修补术的应用表现出诸多优势, 因不需要切除远端胃, 患者胃组织得到最大限度保留, 充分维持患者胃部生理功能, 可将手术流程有效简化, 表现出较小创伤, 将手术耗时明显缩短, 有效促进患者病情快速康复^[5-6]。

综上所述, 同胃大部分切除术比较, 单纯穿孔修补术可使急性胃穿孔患者并发症显著减少, 缩短住院时间。

[参考文献]

- (1) 魏晓利. 比较腹腔镜和开腹穿孔修补术治疗胃十二指肠溃疡急性穿孔的效果 (J). 河南外科学杂志, 2020, 26(3): 126-127.
- (2) 武林. 腹腔镜修补术治疗急性胃穿孔患者的效果 (J). 中华灾害救援医学, 2020, 8(5): 248-249, 258.
- (3) 刘展. 老年急性胃溃疡穿孔患者腹腔镜穿孔缝合术效果分析 (J). 河南外科学杂志, 2020, 26(1): 44-46.
- (4) 方辉. 浅谈急腹症的临床诊断与鉴别诊断 (J). 中国医药

- 指南, 2009, 7(8): 115-116.
- (5) 刘洪勇. 腹腔镜胃穿孔修补术对急性胃穿孔患者术后胃肠功能恢复及不良反应观察 (J). 临床研究, 2020, 28(1): 113-115.
- (6) 王斌. 腹腔镜下急性胃十二指肠穿孔修补术对胃肠道功能的影响 (J). 医学信息, 2019, 32(21): 113-114, 117.

[文章编号] 1007-0893(2021)08-0133-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.08.062

胸腔镜肺癌根治术切口感染的手术室影响因素分析

张元秋 曾 苹

(新乡医学院第一附属医院, 河南 新乡 453000)

[摘要] **目的:** 探讨胸腔镜肺癌根治术切口感染患者的手术室影响因素。**方法:** 回顾性选取新乡医学院第一附属医院 2017 年 6 月至 2020 年 5 月行胸腔镜肺癌根治术的患者 102 例, 根据病原学检测结果分为感染组 ($n = 14$)、未感染组 ($n = 88$)。比较两组患者的一般资料, 并采用 Logistic 回归分析切口感染的影响因素。**结果:** 102 例接受胸腔镜肺癌根治术患者中, 术后 14 例出现切口感染, 感染率为 13.73% (14/102); 多因素 Logistic 回归分析结果显示, 非层流手术室、接台手术、有参观人员、手术时间 ≥ 180 min 为胸腔镜肺癌根治术切口感染的独立危险因素, 使用抗菌药物、手术室温度 (22~25℃) 为胸腔镜肺癌根治术切口感染的保护因素。**结论:** 非层流手术室、接台手术、有参观人员、手术时间 ≥ 180 min 是胸腔镜肺癌根治术切口感染的危险因素, 采取针对性措施, 有助于减少胸腔镜肺癌根治术切口感染的发生。

[关键词] 胸腔镜肺癌根治术; 切口感染; 影响因素

[中图分类号] R 734.2; R 730.56 **[文献标识码]** B

胸腔镜肺癌根治术是一种微创外科手术, 在肺癌治疗中有广泛应用, 但术后易出现切口感染、肺不张、肺部感染等并发症, 不利于预后改善。其中切口感染作为常见外科手术并发症, 发生率较高, 有关数据显示, 医院感染中切口感染占比约为 15%~20%, 可直接影响手术质量、预后效果^[1]。切口感染危险因素众多, 如患者基础疾病、自身体质、住院时间、手术类型等, 其中与手术室有关因素为其关键而重要的一环, 据世界卫生组织 (world health organization, WHO) 数据显示, 手术室有关因素在切口感染影响因素中占比在 25% 左右^[2]。因此做好手术室切口感染预防极为重要。本研究选择本院行胸腔镜肺癌根治术患者 102 例, 旨在探讨切口感染手术室相关影响因素, 为临床预防切口感染提供科学依据, 详情如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

回顾性选取 2017 年 6 月至 2020 年 5 月于本院行胸腔镜肺癌根治术患者 102 例, 其中女 34 例, 男 68 例, 年龄 42~67 岁, 平均 (54.38 ± 6.05) 岁。

1.2 选取标准

1.2.1 纳入标准 患者均符合《中华医学会肺癌临床诊疗指南 (2019 版)》中肺癌的诊断标准; TNM 分期 I~II 期, 均接受胸腔镜肺癌根治术治疗, 符合手术指征^[3]。

1.2.2 排除标准 其他恶性肿瘤、有放疗化疗史、手术禁忌证; 术前伴有急慢性炎症、全身感染。

1.3 方法

1.3.1 目标监测 手术室护士、手术室院感医生各 1 名, 负责监测、跟踪手术切口愈合状况, 切口完全愈合后 3 d 停止切口监测, 根据医院感染评估规范对疑似切口感染者及时实施病原菌检测, 并依照病原菌检测结果将患者分为感染组、未感染组。

1.3.2 调查方法 收集、整理患者手术相关资料, 包括年龄、性别、手术室温度、手术时间、手术室类型、接台手术、参观人员、抗菌药使用、病理类型、TNM 分期等。

1.4 观察指标

(1) 统计患者切口感染发生情况。(2) 对胸腔镜肺癌根治术切口感染的影响因素进行分析。

1.5 统计学方法

采用 SPSS 22.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$

[收稿日期] 2021-02-23

[作者简介] 张元秋, 女, 主治医师, 主要从事临床外科工作。